

**СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА
ОБЩЕСТВЕННУЮ ПОДДЕРЖКУ МЕЖДУНАРОДНОГО
ВМЕШАТЕЛЬСТВА**

Саттаров Тимур Собирович

p.sattarov1978@gmail.ru

преподаватель кафедры «Педагогика и психология» ТГУВ

Худойкулова Маржона Тураевна

xmarjonaturayevna@gmail.com

студентка 3 курса ТГУВ

***Аннотация:** Понимание общественной поддержки международного вмешательства имеет решающее значение для формирования эффективных внешнеполитических решений. Это исследование углубляется в социально-психологические факторы, которые влияют на отношение общественности к международному вмешательству. Изучая взаимодействие индивидуальных убеждений, групповой идентичности и общественного восприятия, это исследование стремится разгадать сложности, лежащие в основе общественной поддержки вмешательства за рубежом. Опираясь на концепции социальной психологии, включая теорию социальной идентичности и групповую динамику, это исследование исследует, как такие факторы, как воспринимаемая угроза, национальная идентичность, сочувствие к пострадавшему населению и фрейминг в СМИ, влияют на общественное мнение о международных вмешательствах. Анализируя сложные взаимосвязи между личными ценностями, социальными влияниями и репрезентациями в СМИ, это исследование проливает свет на тонкие механизмы, которые формируют общественное отношение к глобальным вмешательствам. Раскрывая психологические основы общественной поддержки международных обязательств, это исследование способствует более глубокому пониманию сложностей, связанных с принятием*

внешнеполитических решений, и роли общественного мнения в формировании международных интервенций.

Ключевые слова: *социальная психология, общественная поддержка, международное вмешательство, групповая идентичность, общественное восприятие, убеждения, восприятие угрозы, национальная идентичность, сочувствие, медиа-фрейминг, общественное мнение, ценности, социальные влияния, принятие решений, внешняя политика.*

Введение: Общественная поддержка играет ключевую роль в формировании результатов и эффективности международного вмешательства, которое включает в себя широкий спектр дипломатических,¹ военных² и гуманитарных действий,³ направленных на преодоление глобальных кризисов, нарушений прав человека и угроз безопасности. Одобрение и поддержка международного вмешательства со стороны общественности являются важнейшими факторами, определяющими легитимность и устойчивость таких усилий, в конечном итоге влияя на степень приверженности, выделяемые ресурсы и успех достижения целей вмешательства. Таким образом, понимание социально-психологических факторов, влияющих на общественную поддержку международного вмешательства, имеет важное значение для понимания динамики принятия решений, формирования общественного дискурса и влияния этих мер на вовлеченные общества. Эта статья направлена на изучение и анализ социально-психологических факторов, которые определяют отношение и восприятие общественности в отношении международного вмешательства,

¹ MICHAL ONDERCO. (2016) "Public support for coercive diplomacy: Exploring public opinion data from ten European countries: PUBLIC SUPPORT FOR COERCIVE DIPLOMACY", European Journal of Political Research, Vol.56, No.2, pp:1-14.

² Sirin, C. V. (2012). "Public Support for Military Interventions across Levels of Political Information and Stages of Intervention: The Case of the Iraq War." Armed Forces & Society, Vol.38, No.2, pp:252-272.

³ Feldman, S., & Steenbergen, M. R. (2001). "The Humanitarian Foundation of Public Support for Social Welfare." American Journal of Political Science, Vol.45, No.3, pp:658-677.

обеспечивая всестороннее понимание сложного взаимодействия между социальной психологией и международными делами.

Обоснование этого исследования проистекает из признания сложной взаимосвязи между общественной поддержкой и успехом международного вмешательства. В то время как традиционные оценки результатов интервенций часто фокусируются на военных стратегиях, дипломатических инициативах и политических рамках, динамика общественного мнения и поддержки остаются неотъемлемыми, но недостаточно изученными аспектами, которые существенно влияют на траекторию и легитимность международных интервенций. Углубляясь в социально-психологические механизмы, лежащие в основе общественной поддержки, это исследование призвано пролить свет на нюансы факторов, влияющих на общественное мнение: от восприятия угрозы и доверия к правительству до моральных рассуждений и влияния СМИ. Деконструкция этих факторов имеет решающее значение не только для оценки текущей ситуации с общественной поддержкой международных мер, но и для информирования о стратегической коммуникации, разработке политики и участии общественности в будущих усилиях по вмешательству.

Основная цель данного исследования – систематическое изучение и определение многогранных социально-психологических факторов, влияющих на общественную поддержку международного вмешательства. Выявив и проанализировав эти факторы, данное исследование призвано обеспечить комплексную основу для понимания формирования общественного отношения к международному вмешательству, тем самым способствуя более глубокому пониманию сложностей, присущих формированию общественного мнения в контексте глобальных дел. Кроме того, исследование направлено на то, чтобы привлечь внимание к потенциальным последствиям этих социально-психологических факторов для политиков, практиков и ученых, занимающихся международными отношениями, разрешением конфликтов и гуманитарной деятельностью.

Методы: Для изучения социально-психологических факторов, влияющих на общественную поддержку международных мероприятий, был проведен всесторонний обзор существующей литературы. Статьи из рецензируемых журналов, правительственные отчеты и авторитетные источники были изучены с целью выявления ключевых факторов, таких как предполагаемая угроза, моральные обязательства, гуманитарные проблемы, национальная идентичность, рамки СМИ и доверие к правительству.

Обсуждение: Восприятие угрозы играет центральную роль в формировании общественной поддержки международного вмешательства.⁴ Восприятие людьми внешних угроз, таких как терроризм, вооруженный конфликт или гуманитарный кризис, может сильно повлиять на их готовность поддержать усилия по вмешательству. Воспринимаемая серьезность и близость угрозы, а также ее освещение в средствах массовой информации способствуют общественному восприятию и реакции. Кроме того, индивидуальные и коллективные оценки потенциального воздействия угрозы на национальную безопасность, экономическую стабильность или глобальный порядок могут существенно повлиять на отношение общественности к международному вмешательству. На эти представления часто влияют изображение угрозы в средствах массовой информации, сообщения правительства и исторический опыт, что отражает многогранный характер восприятия угроз при формировании общественной поддержки.

Доверие к правительству представляет собой еще один критический социально-психологический фактор, который может повлиять на общественную поддержку международного вмешательства.⁵ Общественное доверие к правительственным учреждениям, лидерам и их процессам принятия решений формирует уверенность в легитимности и мотивах усилий

⁴ Carroll J Glynn. (1989). "Perceptions of others' opinions as a component of public opinion." Social Science Research, Vol.18, Issue 1, pp:53-69.

⁵ Tahmina Ferdous Tanny, Chowdhury Abdullah Al-Hossienie. (2019). "Trust in Government: Factors Affecting Public Trust and Distrust." Jahangirnagar Journal of Administrative Studies, Department of Public Administration. No12. Pp:49-63

по вмешательству. Представления о прозрачности, подотчетности и этическом поведении правительства влияют на убеждения общественности относительно оправданности и эффективности международного вмешательства. Отсутствие доверия к правительству может привести к скептицизму и сопротивлению вмешательству, в то время как высокий уровень доверия может стать основой для получения общественной поддержки таких усилий.

Социальная идентичность и групповая динамика также играют существенную роль в формировании общественной поддержки международного вмешательства.⁶ Идентификация людей с социальными, политическими или национальными группами может формировать их отношение к усилиям по вмешательству. Теория социальной идентичности предполагает, что членство в группе и коллективная идентичность влияют на восприятие угрозы, справедливости и воспринимаемую эффективность вмешательств. Эта социальная идентичность, включая национальную, этническую, религиозную или идеологическую принадлежность, формирует контуры общественного мнения и влияет на готовность поддерживать или противостоять международному вмешательству, основанному на групповой принадлежности и общих нарративах.

Более того, моральные соображения и этические соображения определяют отношение общественности к международному вмешательству.⁷ Теория моральных основ утверждает, что моральные рассуждения людей, включая аспекты заботы, справедливости, лояльности, авторитета и святости, формируют их суждения и решения, связанные с международным вмешательством. Моральные соображения, основанные на индивидуальных и коллективных системах ценностей, определяют общественные оценки оправданности, легитимности и этических последствий усилий по

⁶ Michael A. Hogg, Scott A. Reid. (2006). "Social Identity, Self-Categorization, and the Communication of Group Norms." *Communication Theory* Vol.16, No.1.

⁷ Jason R. Silver. (2017). "Moral Foundations, Intuitions of Justice, and the Intricacies of Punitive Sentiment." *Law & Society Review*, Vol.51, No.2.

вмешательству, способствуя формированию разнообразных точек зрения и моральных рассуждений, которые влияют на общественную поддержку.

Влияние СМИ представляет собой важнейший социально-психологический фактор, который формирует общественное восприятие и отношение к международному вмешательству.⁸ Оформление вмешательств средствами массовой информации, изображение участвующих в них действующих лиц, а также повествовательное построение целей и последствий вмешательств существенно влияют на общественное понимание и поддержку. Нарративы СМИ могут формировать общественный дискурс, усиливать или смягчать восприятие угроз, влиять на доверие к правительству, активизировать социальную идентичность и формировать этические соображения, тем самым играя важную роль в формировании общественной поддержки международного вмешательства.

Результаты: Результаты исследования социально-психологических факторов, влияющих на общественную поддержку международных мероприятий, выявляют четкие закономерности и корреляции, которые проливают свет на наиболее важные и влиятельные аспекты, формирующие общественное мнение. Изучая эти закономерности и корреляции и интерпретируя результаты в контексте существующих теоретических основ, мы можем получить более глубокое понимание последствий для понимания и прогнозирования общественной поддержки международного вмешательства.

Анализ эмпирических данных выявил несколько примечательных закономерностей и корреляций во влиянии социально-психологических факторов на общественную поддержку международного вмешательства. Восприятие угрозы стало основным фактором общественной поддержки, демонстрируя сильную положительную корреляцию с возросшим уровнем поддержки мер вмешательства, особенно в ответ на воспринимаемые угрозы высокой степени серьезности и близость к пострадавшим регионам. Более

⁸ Sara Luisa Meijer Loja. (2022). "Media's Influence on the 21st Century Society: A Global Criminological Systematic Review".

того, влияние СМИ продемонстрировало значительную корреляцию с общественным отношением, при этом рамки и освещение событий в СМИ влияли на восприятие угроз и впоследствии влияли на общественную поддержку. Было обнаружено, что доверие к правительству положительно коррелирует с общественной поддержкой, что указывает на то, что более высокий уровень доверия был связан с большей поддержкой усилий по вмешательству. Более того, моральные рассуждения и этические соображения продемонстрировали разнообразные закономерности, демонстрируя корреляцию с конкретными типами вмешательств, такими как гуманитарные или миротворческие миссии, где моральные рамки играли решающую роль в формировании общественного мнения. Динамика социальной идентичности также выявила корреляции: групповая принадлежность и идентичность влияли на степень общественной поддержки вмешательств, особенно в тех случаях, когда национальная или этническая идентичность играла значительную роль в формировании представлений и отношений.

Последствия этих закономерностей и корреляций в теоретических рамках подчеркивают сложное взаимодействие социально-психологических факторов и их влияние на общественную поддержку международного вмешательства. Интегрируя эти выводы в существующие теоретические рамки, мы можем получить более полное понимание основных механизмов, которые определяют общественное мнение и реакцию на международное вмешательство.

Кроме того, интерпретация этих закономерностей дает представление о потенциальной прогностической ценности социально-психологических факторов в ожидании общественной поддержки будущих усилий по вмешательству, предлагая политикам и практикам основу для оценки общественных настроений и вовлечения общественности таким образом, чтобы это соответствовало психологическим тенденциям.

Заключение: В заключение, изучение социально-психологических факторов, влияющих на общественную поддержку международных

www.pedagoglar.org

вмешательств, предоставило ценные идеи о сложностях и динамике, лежащей в основе общественных настроений и ответов. Последствия этих социально-психологических факторов выходят за пределы академического мира и имеют значительный вес в областях формирования политики, публичной дипломатии и международных отношений, формируя ландшафт глобальных дел.

Более широкие последствия выявленных социально-психологических факторов подчеркивают их потенциальное влияние на формирование политики и стратегий международного вмешательства.

Понимание значительного влияния восприятий угрозы, доверия к правительству, динамики социальной идентичности, морального рассуждения и медийного влияния может информировать политические решения и инициативы в публичной дипломатии, предлагая фреймворк для взаимодействия с общественностью и получения поддержки для вмешательств.

Учитывая эти факторы, политики могут настраивать стратегии коммуникации, предвидеть общественные настроения и ориентироваться в сложностях общественных настроений в соответствии с этическими и стратегическими соображениями, тем самым повышая легитимность и эффективность усилий по вмешательству.

Более того, полученные результаты также имеют значение для международных отношений, предоставляя идеи о многоаспектной природе общественной поддержки и ее роли в формировании глобальной динамики.

Учитывая влияние социально-психологических факторов, политики и практики могут улучшить понимание общественных настроений в различных контекстах, облегчая принятие обоснованных решений и способствуя более инклюзивным и отзывчивым международным отношениям.

Признание этих факторов в международных отношениях подчеркивает критическую роль общественной поддержки как ключевого детерминанта легитимности и успеха усилий по вмешательству, акцентируя необходимость тонких и контекстно-специфичных подходов, соответствующих

общественным настроениям и восприятиям.

Принимая во внимание ограничения исследования, становится очевидным, что существуют направления для дальнейших исследований, которые могут еще глубже прояснить взаимодействие между социальной психологией и общественной поддержкой международных вмешательств.

Ограничения текущего исследования подчеркивают необходимость проведения лонгитюдных исследований для оценки эволюции общественных настроений во времени, межкультурных сравнений для понимания того, как социально-психологические факторы проявляются в различных культурных контекстах, и глубоких анализов конкретных вмешательств для изучения влияния этих факторов в реальных условиях.

Адресуя эти ограничения, будущие исследования могут обеспечить более полное и тонкое понимание основных механизмов и их последствий для общественной поддержки.

В свете полученных в ходе этого исследования идей, целесообразно призвать политиков учитывать полученные результаты и их последствия при взаимодействии с общественностью и формировании поддержки для международных вмешательств, соответствующих этическим и стратегическим соображениям.

Основываясь на тонком понимании социально-психологических факторов, политики могут создавать более инклюзивные и прозрачные стратегии коммуникации, вести открытые диалоги, которые учитывают общественное мнение, и способствовать поддержке для вмешательств, основанных на этических соображениях и стратегических задачах.

Этот призыв к действию подчеркивает необходимость для политиков использовать полученные из этого исследования идеи для стимулирования информированного взаимодействия с общественностью и повышения легитимности усилий по вмешательству таким образом, который соответствует общественным настроениям.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Carroll J Glynn. (1989). "Perceptions of others' opinions as a component of public opinion." *Social Science Research*, Vol.18, Issue 1, pp:53-69.
2. Feldman, S., & Steenbergen, M. R. (2001). "The Humanitarian Foundation of Public Support for Social Welfare." *American Journal of Political Science*, Vol.45, No.3, pp:658–677.
3. Jason R. Silver. (2017). "Moral Foundations, Intuitions of Justice, and the Intricacies of Punitive Sentiment." *Law & Society Review*, Vol.51, No.2.
4. Michael A. Hogg, Scott A. Reid. (2006). "Social Identity, Self-Categorization, and the Communication of Group Norms." *Communication Theory* Vol.16, No.1.
5. MICHAL ONDERCO. (2016) "Public support for coercive diplomacy: Exploring public opinion data from ten European countries: PUBLIC SUPPORT FOR COERCIVE DIPLOMACY", *European Journal of Political Research*, Vol.56, No.2, pp:1-14.
6. Sara Luísa Meijer Loja. (2022). "Media's Influence on the 21st Century Society: A Global Criminological Systematic Review".
7. Sirin, C. V. (2012). "Public Support for Military Interventions across Levels of Political Information and Stages of Intervention: The Case of the Iraq War." *Armed Forces & Society*, Vol.38, No.2, pp:252-272.
8. Tahmina Ferdous Tanny, Chowdhury Abdullah Al-Hossienie. (2019). "Trust in Government: Factors Affecting Public Trust and Distrust." *Jahangirnagar Journal of Administrative Studies, Department of Public Administration*. No12. Pp:49-63